

МНЕНИЕ

ГАЗЕТА АССОЦИАЦИЙ НЕЗАВИСИМЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
КАЗАХСТАНА № 1-2, ноябрь – декабрь 1989 г.

ЗА СТРОКОЙ ИЗВЕСТИНСКОЙ ПУБЛИКАЦИИ (15. 11. 89).
«СОЗДАНА АССОЦИАЦИЯ НЕФОРМАЛОВ»
ВЛАДИМИР АРДАЕВ ПЕРЕДАЕТ ИЗ АЛМА-АТЫ

В Алма-Ате учреждена ассоциация независимых общественных организаций Казахстана. В нее вошли 14 различных неформальных организаций как республиканских, так и региональных. Среди них «Зеленый фронт» Казахстана, алматинский партийный клуб, отделение общества «Мемориал», республиканско-кооперативное объединение «Союз» и независимый профсоюз «Бирлесу – Единение», филиал Демократического Союза, клуб избирателей Фрунзенского района Алма-Аты и ряд других организаций. Цель создания Ассоциации, как пояснил член оргкомитета по ее созданию Сергей Ду-

банов — объединение независимых прогрессивных сил республики для социального переустройства общества. Создан координационный совет, куда на разных вошли по одному представителю от всех членов ассоциации. Решено не реже одного раза в год проводить съезды независимых общественных организаций Казахстана.

Необходимо уточнить, что в состав ассоциации вошли несколько неформальных организаций, не имеющих в республике официального статуса. Не зарегистрирована исполнительными органами и сама ассоциация. Проведение учредительного собрания также не было

санкционировано, хотя в его работе принял участие представитель идеологического отдела ЦК Компартии Казахстана.

(«Известия», 15 ноября 1989 года, стр. 6).

Спасибо «Известиям» за то, что известие о важном событии в жизни казахстанских «неформалов» все-таки сбнародовано. А вот республиканские, областные, городские газеты, издающиеся в Казахстане, хранят грбовое молчание о создании Ассоциации независимых общественных организаций, о первых ее шагах.

Что называется, непубличная тема?..

ЗАЯВЛЕНИЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Все мы хотим дела, мы хотим, чтобы обновление воплощалось не в одних словах, которые можно обновить как угодно, а в конкретных результатах. Но сказать «хочу результата» — значит не сказать еще ровно ничего. Социальное обновление, перестройка — это прежде всего конкретные дела, это реальные изменения в общественных отношениях.

Каждая организация, вошедшая в Ассоциацию независимых общественных организаций Казахстана, видит и считает особенно важным в какой-то определенной сфере общественных отношений что-то свое. Мы не стремимся убедить кого-либо отказать от этих приоритетов, хотя каждая из организаций сама по себе старается, конечно, донести до остальных важность именно своей проблематики. На таком балансе стремлений и интересов и будет построена Ассоциация.

Нас объединяет понимание необходимости активно действовать, трудиться для осуществления своих целей, для того, чтобы изменения были. Повсеместно продолжает ухудшаться экологическая обстановка. Природоохранные мероприятия властей непринципиальны, носят бессистемный характер. Продолжаются ядерные взрывы, и если полигон в Семипалатинске все-таки закроют, то где гарантия, что военное ведомство, оккупировавшее миллионы гектаров казахстанской земли, не откроет новый полигон, в каком-то другом районе республики?

Законы, направленные на преодоление жесткой централизации экономики, поощрение аренды, кооперативной, акционерной и частной собственности у нас только саботируются, как и все, что разрушает административно-командную систему. Все это позволяет утверждать, что перестройка в Казахстане по сути не началась. В лучшем случае, мы являемся свидетелями первых, неуверенных и противоречивых шагов.

Началом же подлинного обновления, переломным моментом могут оказаться выборы в местные Советы, в Верховный Совет республики. Все будет зависеть от того, кто, какие силы займут места в республиканском парламенте. Если опять те, кто, объявив себя и себе подобных непогрешимым явангаюлом, довел страну и республику до ручки, или те, кто огнительно хлопал, поднимая пухи за самые антидемократические решения, — то можно будет увериться, что пе-

тятствует, хотя каждая из организаций сама по себе старает-ся, конечно, донести до остальных важность именно своей проблематики. На таком балансе стремлений и интересов и будет построена Ассоциация.

Нас объединяет понимание необходимости активно действовать, трудиться для осуществления своих целей, для того, чтобы изменения были.

Повсеместно продолжает ухудшаться экологическая обстановка. Природоохранные мероприятия властей непринципиальны, носят бессистемный характер. Продолжаются ядерные взрывы, и если полигон в Семипалатинске все-таки закроют, то где гарантия, что военное ведомство, оккупировавшее миллионы гектаров казахстанской земли, не откроет новый полигон, в каком-то другом районе республики?

Законы, направленные на преодоление жесткой централизации экономики, поощрение аренды, кооперативной, акционерной и частной собственности у нас только саботируются, как и все, что разрушает административно-командную систему. Все это позволяет утверждать, что перестройка в Казахстане по сути не началась. В лучшем случае, мы являемся свидетелями первых, неуверенных и противоречивых шагов.

Началом же подлинного обновления, переломным моментом могут оказаться выборы в местные Советы, в Верховный Совет республики. Все будет зависеть от того, кто, какие силы займут места в республиканском парламенте. Если опять те, кто, объявив себя и себе подобных непогрешимым явангаюлом, довел страну и республику до ручки, или те, кто огнительно хлопал, поднимая пухи за самые антидемократические решения, — то можно будет увериться, что пе-

(Продолжение на стр. 2).

Организационные принципы

АССОЦИАЦИИ НЕЗАВИСИМЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА

1. Ассоциация является консолидирующим органом входящих в нее демократических общественных движений республики и координирующим их совместные действия, в целях содействия социальному обновлению общества.

2. Преследуя указанную цель, Ассоциация использует такие средства, как:

— пробуждение гражданской активности населения Казахстана через участие его в деятельности независимых общественных организаций, в митингах, демонстрациях, кампаниях по сбору подписей, в свободном обсуждении принимаемых в республике законопроектов, решений и действий органов власти.

— проведение членами Ассоциации совместных предвыборных кампаний по поддержке тех кандидатов в депутаты Советов всех уровней, кто наиболее полно, на их взгляд, выражают интересы обновления общества.

— поддержка инициатив отдельных граждан и организаций, способствующих прогрессу в социальной, экономической, экологической сферах общественной жизни.

3. Ассоциация объединяет независимые общественные организации Казахстана, стоящие на позициях социального обновления.

4. Консолидирующими принципами Ассоциации являются консолидация входящих в нее организаций на основе полной суверенности каждой из них.

5. Консолидирующими принципами Ассоциации являются Координационный Совет (КС), состоящий из представителей от каждой из составляющих ее организаций. Все члены КС пользуются равными правами.

6. КС на основе свободного равноправного обсуждения принимает решение о совместных действиях. Решение считается принятым, если за него проголосует простое большинство членов КС.

7. Решения КС только в том случае обязательны для исполнения всеми входящими в Ассоциацию организациями, если приняты единогласно, либо консенсусом — без голосования. Каждый из членов имеет право исключения, каждая из входящих организаций — право неучастиия.

Первое предполагает отказ от проводения совместного лейтмотива ассоциированных организаций под флагом Ассоциации, если против него возражает более 1/4 членов КС.

Второе предполагает неучастие в совместном действии той из ассоциированных организаций, представитель которой голосовал против этому вопросу против.

8. Ассоциация стартует свои взаимоотношения с другими, но связанными в общес-твенных организациями, на принципах равноправия.

9. Если материал ком-то подписан — все вопросы к тому, кем он подписан, а не к редакции «Мнения»!

Важно подчеркнуть, что во «Мнении» могут быть опубликованы и такие мнения, следуя которым, газету надо запретить, а ее авторов, читателей и распространителей сгноить на лесоповале. Лишь бы эти мнения выражались в словах, а не в приказах и распоряжениях, обязательных к исполнению!

Не будут публиковаться материалы, которые, будучи обнародованы, могут быть интерпретированы как наказуемые по статьям Закона о государственных преступлениях, карающим за призыва к насилиственному свержению или изменению существующего строя или разжигающим межнациональную рознь. Таких материалов редакция «Мнения» к публикации просто не примет.

И еще: постараемся обойтись в редакционной практике без смысловой правки авторских текстов, без произвольных сокращений — за исключением сокращений, диктуемых ограниченностью газетной площади.

«Мнение» призывает к конструктивному, корректному диалогу всех общественных сил Казахстана. Без ярлыков и запретов.

В добрый путь!

РЕДАКЦИЯ.

Мнение

И все-таки - газета!

В полгода раз, и все-таки - газета? Да, смеем утверждать, да! Если редакция не принадлежит системе, в которой все кому-то принадлежат: газета - издательству, издательство - управлению делами ЦК другой политической партии, которая торжественно отмечается от монополии на власть, но столь же торжественно клянется никогда и никому не отдать ни рубля из узурпированной ею государственной собственности, в том числе и издательской базы. А больше, помимо системы "принадлежательности", негде, скажем, в нашей Алма-Ате печатать газету. Как же - идти против никем монополии КПСС в идеологический отдел ЦК не за разрешением даже, а за прямым постановлением о выходе газеты другой партии? Скажете, Закон о печати всё изменил? Но он вступает в действие лишь с 1 августа, и тогда уж мы будем заслоняться, чтобы изменилось. И "Мнение" придет к вам в виде печатной газеты, выходящей регулярно и тем тиражом, и по такой цене, какая продуктует ваш спрос, а не наш ранг. В редакционной статье 1-го номера, если помните, устновили отношение с законом, который парламентарии резинили чуть ли не год: приступая к выпуску "Мнения" до принятия Закона о печати мы не нарушаем другие законы, а готовим общественное мнение к его реализации, чтобы будучи принят, закон не был мертв. А такая опасность есть, ибо в Казахстане информационный голод на сми - оправните каталог периодики Ленинградской Публички и алматинской Пушкинки... А независимые массовые газеты нужны, как воздух!

"Мнение" остается газетой /не органом!/ АНООК. То за месяцы, когда искали, где напечатать "Мнение", когда государственные типографии всех трех балтийских республик были посажены на голодный паек Москвой, чтобы "не вмешивались в дела других республик", прошли изменения и в АНООК. Одни организации свернули свою деятельность, другие трансформировались; большая группа из членских организаций-членов стала инициаторами первой политической партии Казахстана, СДК. Но беда была бы, преврати мы "Мнение" в орган партии: нельзя громоздить новую "партийность печати", отвергая стоявшую стольких зол старую. Будущее за независимыми изданиями, поддерживаемыми той или иной партией и поддерживающими ту или иную партию - мировой опыт!..

Всё это - наше мнение. Другие мнения и о многом другом - ниже и дальше. На страницах "Мнения" - в добрый путь, читатель!

Документ меняющегося времени

Угольная гласность

УГОЛЬ и УГОЛ - в заголовке подразумеваем и то и другое. В угол этот мы в очередной раз загнали /или, если хотите, поставлена/ многострадальную нашу гласность. А уголь - но давайте по порядку...

31 марта в Караганде по инициативе регионального рабочего комитета /стачкома шахтеров/ состоялся массовый митинг. Было принято обращение к населению Караганды и области. Читируем:

"Уже больше 70 лет мы живем в мире обманутых и недежд на социальном спорядке и восторгов и всеобщее благосостояние..." - и дальше:

"Идея процесса сплочения и консолидации антиперестроичных сил. Вывесив лозунг "Вся власть Советам!", парохратия всеми средствами прибирает эти Советы к рукам. Первые секретари повсеместно стали председателями Советов, в аппаратах исполнительных органов - перетекают аппара-

рат обкома, горкома, райкомов... В создавшейся ситуации у нас с вами один выход - создание по примеру других регионов союза демократических сил."

Конкретных требований в обращении было 12. Таких, как деполитизация производства, правоохранительных органов, передача Советам и общественным организациям имущества, присвоенного партией, прекращение диктата обкома над прессой,

прекратить травлю врача Керопиана, в отставку руководства облпрокуратуры, безвольного приятия партаппарата, выражалось недоверие зампреду одного из райисполкомов Караганды Ивашину

Мы выделим из списка один из пунктов:

"9. Считаем процедуру возвращения жилищного долга шахтерам за счет других предприятий и ведомств порочной, требу-

ем обнародовать обоснованность мероприятия по выполнению протокола и постановления № 608."

Давайте внимаем: если год назад шахтеры добились чего-то от правительства для себя, то теперь они, оказывается, не приемлют реализации своих требований путем отъема у других! А

ведь в массовом сознании уже успел сложиться стереотип группового югизма шахтеров. Может быть, именно угрозу этому, весьма удобному для разделящих и властвующих, стерелизуя и почувствовали в оглашении этого пункта? И, как следствие, загнали в угол гласность.

Это было так: текст резолюции митинга был отдан в редакцию единственной полноформатной русскоязычной газеты в Караганде. А из редакции "Ин-

дустриалки" вернулся с другой резолюцией, главного редактора:

"Опубликовать резолюцию митинга не представляется возможным".
Э. А. Широкобородов, главный редактор.

Коротко и ясно. Как же можно подрывать какую-то там резолюцией митинга стабильную и удобную систему представлений: шахтеры-де берут глоткой то, что предназначается металлургам, строителям, крестьянам и пр. и пр.; шахтеры чужды политических требований /во всяком случае, наши казахстанские/ и демократов-демагогов не подпускают к себе на лух - мало ли что еще!

Так что гарантированная гласность оказалась для карагандинцев не только угольной, но и угольной - с углами, и весьма острыми.

Газета
Ассоциации независимых общественных организаций
и Социал-демократической партии Казахстана

Выходит с 1989 года

№3-4, июль 1990 г.

Мы, социал-демократы,

Считаем, что...

Учредительная конференция СДК считает, что национальный вопрос в Казахстане предопределен:

1. Исторической памятью казахского народа и репрессированных народов о геноциде и притеснениях со стороны тоталитарного режима.

2. Подрывом национальных культур казахского и репрессированных народов.

Конференция считает, что сегодняшняя ситуация в Казахстане характеризуется:

1. Исторически закономерным устранием казахского народа к государственному суверенитету.

2. Устремлением ВСЕХ народов Казахстана к сохранению и развитию своих национальных культур.

3. Возможностью осуществления этих устремлений на основе межнационального согласия, достигнутого при непротиворечии национально-территориального суверенитета правам и свободам человека.

4. Невозможностью как сохранения, так и приумножения какой-либо национальной культуры в условиях тоталитарного, неправового государства.

Учитывая геномерность, единство и неразрывность развития идеи национально-территориального суверенитета Казахстана и жизненно важную необходимость ее параллельного развития с идеями общедемократических перемен, во избежание межнациональной напряженности, СДК консолидируется против всеобщей опасности: тоталитаризма, насилиственных форм регулирования жизни казахстанцев.

Учредительная конференция СДК, учитывая продолжающиеся грубые нарушения прав человека в Казахской ССР, учитывая также недавнее учреждение поста Президента Казахской ССР, который, давая присягу, обещал защищать права и свободы всех граждан Казахстана, обращается к Президенту с ходатайством о незамедлительном разрешении следующих вопросов:

1. Принять меры по пересмотрю дела и безусловной реабилитации "чимкентской тройки" /Буралхисе, Водолазский, Ибраев/, невинно осужденных в свое время по прямому указанию Д.А. Кунаева за то, что в своем открытом письме они обвинили его в укрывательстве

беспрецедентной коррупции в вузах Казахстана.

2. Принять меры по реабилитации и восстановлению на работе доцента Казахского химико-технологического института С. Максимова, который был помещен в специальную больницу за попытки добиться восстановления своих трудовых прав, а сейчас несколько лет уже находится без работы.

3. Привлечь к ответственности должностных лиц, виновных в преступлениях против правосудия, выразившихся в составлении ложных обвинительных заключений и неправосудных судебных приговоров в отношении И.Н. Худенко, основоположника арендного подряда в сельском хозяйстве, который в настоящее время посмертно реабилитирован.

Откуда в Казахстане социал-демократы?

Практический интерес к идеям и практике современно-го социал-демократии обозначился у части членов неформальных общественных организаций, объединившихся ранее в АНООК. Было это в начале года. В январе именно от Ассоциации были посланы представители-наблюдатели на учредительный конгресс Социал-демократической ассоциации в Таллинне. Был создан Политический инициативный комитет по созданию СДК для первоначальной черновой работы по созданию учредительной конференции партии. В ПИК вошли члены "Меморали", "Инициативы", "Синтеза", "Форума", его поддержали профсоюз "Бирлесу" и ряд коперативов. К организационному оформлению социал-демократии двигались не в одной Алма-Ате, но и в Навлодаре /КОМ/, в Кентау /"Перестройка"/, в ряде других городов. И 26-27 мая состоялась учредительная конференция СДК. Материалы об учреждении партии и ее первых шагах найдете на странице 2.